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Summary  

 

Á This report is a result of a wide-scale study of public opinion on China in 

13 European countries,1 conducted in September and October 2020, on 

a research sample representative with respect to gender, age, level of 

education, country region, and settlement density.2 Here, we focus on the 

Italian portion of the polling, building on the previously publis hed report 

comparing the results across the 13 countries .3 

Á Overall, the Italian public leans towards a negative view of China  (42% 

negative, 23.5% neutral, 34.5% positive) (Figure 1). China is the fourth most 

negatively perceived country in Italy, with only Vietnam, Israel, and North 

Korea considered in a more negative light. Interestingly, another East-

Asian state, Japan, enjoys the status of the most positively perceived 

country, followed by the UK and the US (Figure 3). 

Á More than a third (38.5%) of the respondents assert that their image of 

China has worsened during the previous three years, while only 17% 

acknowledge an improvement (Figure 2). 

Á The most common association  related to China is COVID-19 (Figure 4). 

This may relate to both a negative perception of China as being the 

epicenter of the COVID-19 pandemic, and to a more positive account, as 

China is considered the country that helped Italy the most  during the 

pandemic (Figure 18)/!ƮUfdiopmphz-Ư!Ʈovncfs!2Ư!boe!ƮdpnnvojtnƯ!bmtp!

rank high as tfsnt!dpnnpomz!sfmbufe!up!Dijob/!Po!uif!dpousbsz-!Ʈmbdl!pg!

gsffepnƯ!boe!Ʈmbdl!pg!sjhiutƯ!bsf!tfmepn!bttpdjbufe!xjui!Dijob/ 

Á The most negative feelings stem from Dijobƫt!jnqbdu!po!uif!hmpcbm!

environment , the influence of China on cybersecurity , and economic 

espionage (Figure 5). The Italian public also holds a negative perception of 

Dijobƫt!military power , as well as its influence on democracy in other 

countries and its rise as a major global power/! Ipxfwfs-! Dijobƫt!

technological development  enjoys a positive consideration, and the 

same goes for trade with China, Chinese investments, and Belt and Road 

Initiative . These results seem to highlight that economic exchanges with 
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China are seen relatively positively in Italy, making it somewhat different 

from other European countries. 

Á In the eyes of the Italians, the EU is considered the most positive 

international partner  Italy should align its foreign policy with, followed 

by the US, Russia, and lastly China (Figure 12).  

Á As far as the development of 5G technology is concerned, 61.5% of the 

sftqpoefout!tvqqpsu!Jubmzƫt!dppqfsbujpo!xjui!uif!FV!dpnqbojft-!gpmmpxfe!

by 51% favoring cooperation with Japanese companies and 47.5% with 

the U.S. companies. A lower portion of respondents (36.5%) would 

employ Cijoftf!ufdiopmphz-!boe!pomz!3:&!xpvme!uvso!up!Tpvui!Lpsfbƫt!

technological support in this matter (Figure 13). 

Á Regarding the relationship with Beijing, 33% of respondents believe that 

Italy should pursue an independent China policy  while 24.5% think it 

shoume!ublf!uif!mfbe!jo!uif!FVƫt!Dijob!qpmjdz/!Pomz!27&!bhsff!uibu!Jubmz!

should follow the FVƫt!Dijob!qpmjdz!(Figure 15).  

Á The Belt and Road Initiative  (BRI) is seen as beneficial for Italy by 37.5% 

of respondents, although overall about half of Italians have a neutral 

stance regarding the initiative (Figure 17). Tellingly, Rome and Beijing 

signed a Memorandum of Understanding on the BRI in March 2019, 

making Italy the only G7 country and founding member of the EU to do 

so. Against this backdrop, there is also general agreement with the idea 

that Italy should cooperate more with China  (48% agree, 36% neutral, 

16% disagree) (Figure 16). 

Á Subsequently, among the policy options, cooperation on global issues  

such as climate change , epidemics control , and counter -terrorism  are 

seen as the most desirable policies towards China, whereas preventing 

Chinese geopolitical expansion  emerged as the least desirable choice. 

Advancing human rights  and democratic reforms  in China, and the 

promotion of trade and investments  receive roughly an equal deal of 

consensus as global policy options from the Italian public (Figure 14). 

Á There are considerable differences among the voters of various political 

parties when it comes to their views of China. The most positive v iews of 

China are among those voting for the center-sjhiu!qbsuz!ƮGps{b!JubmjbƯ-!
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while the most negative are the voters of the two biggest Italian right -

xjoh!qbsujft-!ƮMfhbƯ!)uif!Mfbhvf-!qsfwjpvtmz!lopxo!bt!ƮOpsuifso!MfbhvfƯ*!

boe!ƮGsbufmmj!eƫJubmjbƯ!)Cspuifrs of Italy). Uif!wpufst!pg!uif!ƮNpwjnfoup!

Djorvf!TufmmfƯ!)Gjwf!Tubs!Npwfnfou*!boe!uif!dfouer-mfgu!qbsuz!ƮQbsujup!

EfnpdsbujdpƯ!)Efnpdsbujd!Qbsuz*-!dvssfoumz!gpsnjoh!uif!svmjoh!dpbmjujpo-!

appear somewhere in between (Figure 20). 

Á Compared to other major glob al powers, China is the least trusted 

partner among Italians, with a combined 46.5% expressing different 

degrees of distrust and 13,5% strong distrust. A combined 19% said they 

trust China to some extent. Moscow scores better than Beijing, with 23% 

of the respondents expressing trust, but lags significantly behind the US 

(37%) and the EU (43%) (Figure 11). 

Á China is viewed as the most powerful  country in economic terms (84% 

of the respondents consider it strong and only 4% weak). The US slightly 

lags behind China, while the EU is seen as the weakest, being overtaken 

by Russia (Figure 7). However, in terms of jnqpsubodf! gps! Jubmzƫt!

development , the EU is perceived as the most important actor, followed 

by the US and China, with Russia ranking fourth (Figure 10). 

Á Human rights violations  in China are considered the most severe 

compared to the other powers (62% see the situation in China negatively, 

and only 12% hold a positive view). Half of the respondents (51%) agree 

that human rights are violated in Russia (only 18% disagree). 

Interestingly, a nearly equal number of respondents see the safeguard of 

human rights in the US as negative (34%) and positive (35%), revealing 

that a clear majority does not exist in this regard. Human rights 

protection in the EU enjoys a good reputation, with 60% praising the 

situation as good and 12% seeing it negatively (Figure 9). 

Á In terms of military might , the US continues to be perceived as a powerful 

or very powerful country by a large majority of respondents (87%). Such 

a portion reaches 85% in the case of Russia, 78.5% for China, and only 

36.5% for the EU (Figure 6). 
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Á The EU emerges as the most culturally attractive  subject, with Russia 

being the least. The US and China lay somewhere in between, with the US 

considered slightly more attractive than China (Figure 8).  

Á The largest share of respondents believe that the novel coronavirus 

jumped naturally from animals to h umans. The second most credible 

theory of COVID-19 origin according to the Italian respondents is the one 

according to which the virus was artificially made in a Chinese 

laboratory spread intentionally . The least credited view is the one 

according to which  the coronavirus was brought to China by the US 

military in 2019 (Figure 19). 

Á According to 29% of the respondents, China has gained economically 

from the COVID-19 pandemic, but most (41%) do not agree. Finally, a 

majority of 58% do not think that Dijobƫt!sfqvubujpo!ibt!jnqspwfe as a 

result of the epidemiological crisis (Figure 19). 
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1 Feelings towards China and other countries 

 

Figure 1: Feeling towards China among Italian respondents4 

 

 
Figure 2: Change of feeling towards China among Italian respondents 

in the past three years5  
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Figure 3: Feeling towards select countries among Italian respondents6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 4: What is the first thing that comes to your mind when China is 

mentioned (most frequent answers, only 10+ mentions)?7  
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Figure 5: Perceptions of certain China-related issues among Italian 
respondents8 
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2 Comparing the global powers 
 

Figure 6: How militarily strong do you consider the following 
countries/entities? 

 

 

 

 

 

 

Figure 7: How economically strong do you consider the following 
countries/entities ? 
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Figure 8: How culturally attractive do you consider the following 

countries/entities ? 
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Figure 9: How do you evaluate the human rights situation in the 
following countries /entities ? 

 

 

 

 

 

 

Figure 10: How important are the following countries /entities  to the 
economic development of  Italy? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 11: How much do you trust the following countries /entities ? 
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3 Italian foreign policy towards China 
 

Figure 12: How closely should Italian foreign policy be aligned with the 
policy of the following actors?  (0=not at all; 10=completely)9 

 

 

 
 
 

Figure 13: Should Italy cooperate with the following countries in 
building its 5G network? (% of respondents agreeing) 

 

 

 

 

 

 

Figure 14: What should be Italian foreign policy priorities towards 
China? (% of respondents agreeing) 
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Figure 15: Should Italy pursue its own strategy towards China or 

contribute to an EU China strategy? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 16: To what extent do you agree or disagree that Italy should 

cooperate more with China in the future? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
















